

# 中学生生涯规划教育的困境及突围路径 \*

■梁 梅

## 摘

要：中学教育不仅应该为中学生提供学科知识教育，还应该为他们提供生涯规划教育。然而，由于认识不足、应试教育、师资短缺和课程缺失等问题，导致中学生生涯规划教育的开展困难重重。中学生生涯规划可以从四个方面寻求突破：一是加强宣传，提高开展中学生生涯规划教育的意识；二是开展职业实践活动，增进中学生的职场体验；三是开发中学生生涯规划课程，提供中学生生涯规划教育所需的优质素材；四是培养专业师资，保障生涯规划教育拥有合格教师。

关键词：中学生；生涯规划教育；职业规划

中图分类号：G631

文献标识码：A

文章编号：1004-633X(2015)23-0028-02

中学阶段是开展生涯规划教育的关键阶段，在这一阶段，中学生会逐渐发现自己的兴趣、感知自己的能力，生涯规划教育可引导中学生对未来发展进行规划。然而，当前中学生生涯规划教育的开展困难重重。

## 一、中学生生涯规划教育的困境

### (一) 认识不足压缩了中学生生涯规划教育的理念空间

中学生生涯规划教育不是简单地教会中学生规划人生，而是要让中学生探索人生的意义、追求“值得过的生活”。但是，人生的意义和“值得过的生活”又都具有一定的私人性质，不宜以公开的、有组织的方式开展，这就导致中学生生涯教育长期被忽视。当前，中学的教育目标是升学和就业，忽略了对学生进行生涯规划教育。由于大众对优质教育资源的向往，导致中学教育不得不将办学重心放在升学率上。在教学上，学校不得不将重点放在中考或高考的考试科目上，从而压缩了中学生生涯规划教育的理念空间。

### (二) 应试教育压缩了中学生获取职业体验的实践空间

育机构都致力于提高中学生的考试成绩，从而压缩了中学生获取职业体验的实践空间。

### (三) 师资短缺制约了中学生生涯规划教育的开展

当前，学校教师普遍缺乏生涯规划教育的专业知识，难以有效开展中学生生涯规划教育。大部分教师很少在日常课堂教学中主动向中学生传授系统的生涯规划教育的相关知识。在一年一次的中考、高考填报志愿时，教师也只是根据自己的认识，而非基于系统的关于人生发展的知识来指导中学生的生涯规划。

师范院校是教师的摇篮，为中学生生涯规划教育的开展提供充足的师资是应有之义。然而，当前师范教育仍然停留在培养语文、数学、英语、地理、政治、历史等科目的专任教师的模式中，这些准教师掌握了系统的学科专业知识，也具备较扎实的教育学和心理学知识。但是，生涯规划教育的开展需要专业教师具备专业的生涯规划教育的理论素养和专业技能，并且通过各种方式给中学生提供恰当的引导。这也对开展生涯规划教育的教师的素质和能力提出了较高的要求。

中学阶段面临着就业与升学的抉择，中学生非常需要生涯规划教育的指导。但是，当前我国优质教育资源分布极度不平衡，获取优质教育资源的依据则是中考和高考的成绩，因此，中学生对于优质教育资源的竞争越来越激烈。学校、家长和社会教

#### （四）课程缺失导致了中学生生涯规划教育开展缺失知识载体

当前，由于生涯规划教育的知识没能较好地融入到基础教

育的知识体系中，致使我国中学生生涯规划教育还比较落后。此外，当前我国以“科学知识为本位，学科为导向”的考试形式也严重阻碍了中学生生涯规划教育的开展。在中学阶段，中学生在学

\* 本文系广西教育科学重点研究基地重大课题《广西中学生生涯规划教育现状与推进策略研究》（课题编号：2012JD210）的研究成果。

作者简介：梁梅（1963-），女，广西贵港人，广西师范学院教务处处长、教授，主要从事高等教育管理研究。

校接受生涯规划教育的机会极少，所有与应试无关的知识均被忽略，导致中学生对生涯规划教育的相关知识知之甚少。因此，对中学生进行生涯规划意识的培养在当前的教育体系中还处于盲点状态。可以说，应试教育是阻碍学术知识与生涯规划知识实现融合的障碍。当前，越来越多的学校在实施国家课程和地方课程的前提下，开发了适合本校实际的、具有学校自身特色的课程，这似乎为生涯规划教育课程的开发提供了可能性。但是，校本课程“确保国家课程的有效实施；照顾学生的个别差异，满足学生多样化的需要；促进教师专业能力的持续发展”的功能定位，也难以实现学校生涯规划教育的有效开展。

## 二、中学生生涯规划教育困境的突围路径

### （一）加强宣传，提高开展中学生生涯规划教育意识

中学生生涯规划教育的顺利开展必须要建立生涯规划教育的意识。因此，必须通过多渠道宣传，提高人们开展中学生生涯规划教育的意识空间。意识空间的主体包括中学生、教师、家长、学校和社会，在五个主体一致认同开展生涯规划教育重要性的情况下，生涯规划教育才能够顺利展开。中学生方面，应拓宽成长视野。一方面，要培养中学生自身的大群视野，打开生涯发展的精神空间；另一方面，要做好生涯规划，练就服务于大群的真本领<sup>[1]</sup>。教师方面，要改变以往只传授科学知识的教学理念，积极主动地将生涯规划教育融入于日常教学过程之中，加强实践教学的环节。家长方面，要改变功利的教育观念，为中学生的健康发展营造宽松的环境，要发挥家庭教育的优势，积极引导孩子认识社会、了解职业。学校方面，应摒弃应试教育的办学方向，大力开展素质教育。具体来说，可以充分挖掘校友资源，邀请成功校友与学生进行职业交流；加强家校联合，充分利用家长的成功职业经验，助力中学生的生涯规划。社会方面，应该认识到中学生生涯规划教育在中学生今后的职业选择与发展中的重要性。

### （二）开展职业实践活动，增加中学生的职业体验

生涯规划教育理念的建立，可以为中学生职业体验的获得提供实施空间，使中学生更易于改变以往一心只读“圣贤书”的旧况，走近职业、体验职业。增加中学生职业体验的途径主要有以下几种：一是参观考察。学校可以组织中学生走进社区，带领他们到工作一线进行实地参观，零距离感受各行业的工作场景，了解不同工种的职业特点和工作人员的生存状态，了解不同职业对于资格和能力的细密要求。通过这些活动，中学生可以了解社会职业，增加职业体验。二是开展中学生模拟某种职业角色的教育活动。开展校内模拟活动的途径有三种：其一，组织社团活动，为中学生提供发现自己爱好、培养特长和锻炼能力的机会。其二，岗位实践。学校可选择相关部门，安排中学生到这些部门见习，让他们体验到真实的工作环境，体验与职业相关的工作内容，对其为人处事、待人接物的产生积极影响。三是参与社会实践。学校可与各行各业携手创建实践基地，为中学生参与实践提供稳定的场所。此外，在不违反劳动法相关条款的前提下，鼓励中学生利用寒暑假深入到各行各业，进行职业实践，从而培养中学的职业意识、职业精神和创业精神。

### （三）开发中学生生涯规划课程，提供生涯规划教育所需的优质素材

要使中学生生涯规划教育在普通中学受到重视并顺利开展，须加大中学生生涯规划课程的开发力度，以提供中学生生涯规划教育所需的优质素材。因此，中学生生涯规划课程内容应该包括以下三个层面：一是认识自己。要认识自己的兴趣、爱好，发现自己的能力、特长等。同时，要认识培育了自己的母体文化，包括价值观念、思考问题的方式和角度、行为方式等。二是认识社会。社会是生涯规划的平台，个人生涯不管成功与否、种类如何，都客观地存在于社会之中。同时，社会的变迁也深刻地影响着个体生涯的走向。三是认识职业。职业是联系人与社会的中介，也是生涯的主体。不同的职业对于从业者的素养和技能的要求各不相同。根据人职匹配原理，只有人的素养和技能与职业相匹配时，才能易于将工作做好。因此，对于职业的认识同样重要。

从课程开发的路径上看，有“内生和外求”两种。中学生生涯规划课程的“内生”路径是指教师在日常的教育教学活动中创生、发现生涯规划教育的素材。这就要求教师具备在日常教学中善于挖掘蕴藏在学科教材中丰富的中学生生涯规划教育素材，努力创设中学生生涯规划教育情境的能力。中学生生涯规划课程的“外生”是指以“校本课程”的形式，以区域为特色，建立小学、初中、高中相互衔接，全方位引导中学生认识自己、认识社会和认识职业的中学生生涯规划课程体系。

### （四）培养专业师资，保障中学生生涯规划教育拥有合格教师

为了有效地增强教师队伍开展中学生生涯规划教育的能力，保障中学生生涯规划教育拥有合格教师，应从三个方面着手：一是培训现有教师。学校和教育主管部门要在思想层面上认识到生涯规划教育对于学生成长的重要性，加强对现有教师的中学生生涯规划教育理论知识和实践能力的培养。一方面，可以建立大学教师和中学教师的定期交流平台，促进大学生涯规划教育先进经验向中学阶段传递。另一方面，组织教师到专业的生涯规划教育机构进观摩学习，提高教师对生涯教育的认识。二是聘请生涯规划教育培训机构的教师。生涯规划教育培训机构致力于提供全面的职业生涯教育解决方案，拥有较好的培训开发、工具研发和理论探索能力。因此，由学校聘请生涯规划教育培训机构的专家直接到学校任教，或由政府向生涯规划教育培训机构购买服务，可以在短时间内解决专业教师缺乏的问题，同时，可以给本校教师起到示范作用。三是在师范院校设置专业课程，加强师范生生涯规划教育的理论与实践教育，培养专业人才。对师范生进行生涯规划教育，就是要求他们将来为中学生的生涯规划提供强有力的指导。

#### 参考文献：

- [1] 梁 梅.试论儒家立志思想对中学生生涯发展教育的启示[J].教学与管理, 2014, (12) : 96-98.

作者单位：广西师范学院教务处，广西南宁 邮编 530001